

习近平的敦煌情

新华社记者

敦煌，如历史长河中的一湾清泉，照鉴过去，也照耀未来。
80年前，1944年1月，国立敦煌艺术研究所成立。习近平总书记曾指出：“国立敦煌艺术研究所成立，结束了敦煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历史。新中国成立以来，党和国家高度重视、大力支持敦煌文化的保护传承工作。”
多年来，习近平总书记数次表示了

对这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019年8月，总书记来到这里考察调研，深情地表示，此行实现了一个夙愿。
从建设世界文化遗产保护的典范，到打造敦煌学研究的“高地”；从莫高精神的代代传承，到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托，展现出习近平总书记对古老文明的深厚情结，对中华文明传承发展的深邃思考。

“敦煌我一直是向往的”

敦者，大也；煌者，盛也。丝路重镇

敦煌，多元文明在此交汇，孕育莫高窟的华光璀璨。
2019年年初，在甘肃考察调研的习近平总书记来到这里。
走进莫高窟第323窟，习近平总书记向北壁上的一幅壁画。
“这是张骞。”总书记说，随即又问，“这是什么时候画的？”
“初唐时期。”负责讲解的敦煌研究院文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记介绍。

下转6版

一手抓解放思想、一手抓贯彻落实，为实现“三高四新”美好蓝图而不懈奋斗

省十四届人大二次会议闭幕

沈晓明当选省人大常委会主任并发表讲话 毛伟明等出席 乌兰主持
大会表决通过了关于政府工作报告的决议等7个文件

长沙晚报1月28日讯（湖南日报全媒体记者 苏莉 刘燕娟 陈奕奕 张璐）28日上午，省十四届人大二次会议圆满完成各项议程，胜利闭幕。

本次大会应到代表763人，实到代表736人，符合法定人数。
大会主席团常务主席沈晓明、乌兰、张剑飞、陈飞、胡旭晨、周农、王晓科担任闭幕会执行主席。乌兰主持闭幕会。

出席大会并在主席台就座的领导和老同志还有：毛伟明、杜家毫、许达哲、毛万春、李微微、李殿勋、杨正午、王克英、胡彪、王双全、吴桂英、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、杨浩东、汪一光、张迎春、王宇、秦国文、马永生、谢建辉、陈文浩、杨维刚、谢勇、李建中、王一鸥、蒋涤非、周海兵、赖明勇、张健、张灼华、胡伟林、李民、肖百灵、魏正贵、潘碧灵、何奇华、张大方、冯毅、郝先维、朱玉、叶晓颖、李明辉、孙思敬、戴一帆、许凤忠等。大会主席团其他成员在主席台就座。

大会以无记名投票方式，选举沈晓明为湖南省第十四届人民代表大会常务委员会主任。
大会举行了宪法宣誓仪式。新当选的湖南省第十四届人民代表大会常务委员会主任沈晓明在与会全体代表的见证下向宪法宣誓。

大会选举欧阳艳为湖南省第十四届人民代表大会常务委员会委员。

大会采取电子表决的方式，通过了湖南省第十四届人民代表大会第二次会议关于湖南省2023年政府工作报告的决议、关于湖南省2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划的决议、关于湖南省2023年预算执行情况与2024年预算的决议、关于湖南省人民代表大会常务委

员会工作报告的决议、关于湖南省高级人民法院工作报告的决议、关于湖南省人民检察院工作报告的决议、通过了《湖南省人民代表大会关于修改〈湖南省地方立法条例〉的决定》。
沈晓明在闭幕会上发表了讲话。他指出，经过全体代表和与会同志的共同努力，省十四届人大二次会议圆满完成了各项议程。会议期间，各位代表牢记神圣使命，依法履行职责，积极建言献策，共商发展大计，展示了良好的精神风貌和履职水平。会议审议通过了省政府工作报告和其他各项报告、决议，顺利完成了选举任务，开得很成功。

沈晓明说，本次大会选举我担任省人大常委会主任，这是各位代表和全省人民对我的莫大信任，我深感使命光荣。我将牢记党中央和

习近平总书记的殷殷嘱托，忠实履行宪法法律赋予的职责，始终心系三湘人民、服务三湘人民，造福三湘人民，自觉接受党和人民监督，严格依法依规办事，恪尽职守、廉洁奉公、竭尽所能，决不辜负党中央和习近平总书记的重托，决不辜负各位代表和全省人民的信任。

沈晓明指出，过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，湖南扎实推进主题教育，创新开展“走找想促”，形成了以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的浓厚氛围；大力推进“三个高地”建设具体化、实体化、可量化，谋划实施“3+5+3”标志性工程，明确了实现“三高四新”美好蓝图的“路线图”和“施工图”；着力建强“4×4”现代化产业体系和区域协调发展“两大引擎”，有效防范化解各领域风险隐患，全省高质量发展迈出了新步伐；接续办好民生实事，织密兜牢民生保障网，解决了一批制约高质量发展的深层次问题和群众反映强烈的急难愁盼问题；着力优化政治生态，持之以恒正风肃纪反腐，彰显了全面从严治党一严到底的“主基调”。全省上下人心更齐、干劲更足、风气更正了，对湖南未来的信心和期待也更足了。

沈晓明强调，今年是中华人民共和国成立

75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是锚定“三高四新”美好蓝图、加快推动高质量发展的攻坚之年。要准确把握新形势新任务，瞄准发展目标，坚定必胜信心，一手抓解放思想，一手抓贯彻落实，进一步解开束缚、打开视野、放开手脚，下大力真抓实干、埋头苦干，切实以思想大解放、工作大落实推动高质量发展大提升，凝心聚力把习近平总书记为湖南描绘的“三高四新”美好蓝图转化为生动现实。

沈晓明强调，抓解放思想、贯彻落实，必须坚定不移沿着党中央和习近平总书记指引的方向前进。旗帜引领方向，核心凝聚力量。解放思想的目的，是把全省上下的思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来，贯彻落实的正确方向是党中央和习近平总书记为湖南指引的方向。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，时时对标对表，胸怀“国之大者”，自觉把湖南工作放在全局大局中去思考、谋划和推进，确保贯彻落实党中央决策部署不偏向、不走样，不折不扣把深刻领悟“两个确立”的决定性意义、做到“两个维护”落实到具体行动上。

下转2版

长沙市18项工作21次获表扬激励

湖南通报2023年度真抓实干成效明显地区

长沙晚报1月28日讯（全媒体记者 黄汝兮）近日，湖南省人民政府办公厅发布通报，对2023年度真抓实干成效明显地区予以表扬激励。长沙市共有18项工作21次获得表扬激励。此外，芙蓉区、雨花区、开福区、天心区、望城区、湘江新区、长沙县、宁乡市、浏阳市、岳麓高新区等县市区、园区也有多项工作获得了表扬激励。

此次表扬激励共有33项，主要是对2023年推动高质量发展、建设现代化产业体系、科技创新“四大攻坚行动”、优化营商环境、办好民生实事等重点取得明显成效的市州、县市区、管理区和园区予以通报表扬，并给予激励支持。

其中，长沙因打好“发展六仗”成效明显获得表扬激励，并在打好科技创新攻坚仗方面，因认真贯彻落实省委、省政府重大决策部署，创造性开展工作，在2023年度省政府重点工作督查中有关典型经验做法受到通报表扬。据悉，2023年以来，长沙聚焦稳增长、强动能、优环境、防风险、保安全、惠民生，扎实推进“发展六仗”。围绕重大项目、招商引资、科技创新、园区制造业提升、常态隐患排查、优化营商环境等方面，实行专班化推进、清单化调度、常态化督办，落实“旬简报、月通报、季总结”机制。2023年，长沙市全年地区生产总值、规模以上工业增加值等经济指标高于全省平均水平；省市重大项目超额完成年度投资计划；招商引资取得新的更大成效；全球研发中心城市建设取得阶段性成果；化解隐性债务规模、省市重点民生实事项目完成年初目标；生产安全事故起数、死亡人数实现“双下降”，“发展六仗”各个领域工作取得了明显成效。

此外，长沙还因实施现代化产业体系支撑工程成效明显；打造国家重要先进制造业高地、促进工业高质量发展成效明显；恢复和扩大消费成效明显；落实最严格的耕地保护制度成效明显；

下转3版

长沙未来3年将认定和支持120名杰出青年科技人才

长沙晚报1月28日讯（全媒体记者 徐运源）记者28日从市科技局获悉，由该局和市财政局联合印发的《长沙市杰出青年科技人才培养计划（2024—2026）》已正式施行，将围绕建设全球研发中心城市、打造具有核心竞争力的科技创新高地目标，重点培养一批有发展潜力的青年科技人才，造就一支能够紧跟国内外科技发展前沿，从事应用基础研究、技术开发、成果转化和产业化等科研活动的青年科技人才队伍。

据介绍，重新修订出台的《长沙市杰出青年科技人才培养计划（2024—2026）》，将培养对象由高校、科研院所拓宽至企业；将人才认定和支持数量由“3年认定和支持60名左右”提高至“3年认定和支持120名左右”；将申报人学历、职称、合同签订年限等要求予以相应调整，申报条件设置更加科学合理。

在申报个人条件上，记者看到，男性要求在申报当年1月1日未满36周岁，女性要求在申报当年1月1日未满38周岁。由

长沙全力建设全球研发中心城市

雨雪冰冻天气再度来袭，气温也将“冷暖剧变” 长沙的雨要下到2月了

长沙晚报1月28日讯（全媒体记者 张洋子）阳光退场，今起至春节，雨雪天气将占据天气主舞台。中央气象台预报显示，1月31日至2月5日，我国中东部地区将出现大范围持续性雨雪冰冻天气，需关注雨雪对春运出行的不利影响。根据预报，新一轮雨雪冰

冻天气中，湖南等5省将出现冻雨。由于雨雪影响时段正值春运返乡高峰期，且雨雪影响严重地区位于我国中部交通枢纽省份，对交通出行十分不利，建议公众根据天气预报合理安排行程，安全出行。

下转3版



新春将至，年味渐浓。高桥大市场的年货销售十分红火，年货店铺和年货展销会人头攒动。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄



1月28日，步步高梅溪新天地举办新春“万市大集”，众多市民来这里挑选年货。长沙晚报通讯员 王萍 摄



1月28日，浏阳市淮川街道历史文化街区——嗣同路上洋溢着浓浓的新春气息，前来置办年货的市民络绎不绝。长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄

街坊剧场传颂老兵好家风

长津湖战役老兵言传身教，一家培养出4个大学生 老兵去世后其家风故事改编的情景剧继续上演

长沙晚报全媒体记者 李卓

“今天的节目单上还有《老兵好家风》，可是主角已经不在。”1月28日，清水塘社区迎春晚会上，社区特别将永失主角的情景剧留在节目单上，令观众泪目。

长津湖畔，零下40摄氏度极寒和凝固汽油弹的“冰火两重天”下，长沙老兵谭国斌永远失去了一只眼睛。幸存回国的他以言传身教，培

育出令人羡慕的四世同堂之家，一家培养出两个本科生、两个硕士生。在开福区清水塘街道清水塘社区的支持下，2022年谭老的家风故事被改编成情景剧《老兵好家风》，当时92岁的老英雄坐在轮椅上本色出演。截至去年谭老去世，情景剧共演出了四场，在社区“吸粉”无数。

枪林弹雨中失去一只眼睛

“零下40摄氏度的刺骨严寒，美军扔下的

凝固汽油弹把钢铁和冰雪一起融化，就在那场战役中，很多战友都牺牲了，我也失去一只眼睛。”谭国斌生前曾不止一次回忆起他所亲历的长津湖战役的残酷。

谭国斌生前曾是华东野战军9兵团26军的一名汽车兵。令他感到幸运的是，26军入朝作战时穿的还是棉衣，而因为战事吃紧，20军的战友穿着单衣就挺进前线，悲壮的“冰雕连”战士就是他们的代表。彻骨严寒和敌人的凝固汽

油弹简直就是炼狱，他冒着枪林弹雨，驾车穿梭在这样的炼狱，不停地为前沿阵地运送弹药、物资和抢救转运伤员，炮火夺走他的左眼，他也先后荣获一等功和三等功。

下转4版

